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Foametea. 
In acelaşi timp când stăpânitorii 

Шеі îşi bat capul cum sä mai stoarcă 
lari noui pentru scopuri de... raa-
Shiarisare, din toate părţile ţării vin 
firile cele mai îngrijitoare despre 
'oametea şi tot felul de morburi сѳ 
se leagă cu foametea. Delà 1863 n'a 
nai fost aşa an rëu şi dacă nu se 
rar lua mësuri cât se poate de cu 
rreme şi de potrivite, părţile mai să-
ace ale ţării sunt expuse la cele 
nai mari nenorociri. 

Chiar şi pe Alföld, aşa zisul Ca-
laan unguresc, efectele sărăciei nu 
ntarzie a se arăta. Ţeranii, agitaţi 
ѳ socialişti, au provocat în . mai 
mite părţi vërsare de sânge, au a-
asinat şi omorît notar şi primar şi 
iretutindeni e o fierbere ca în ajunul 
inei revoluţiuni. 

Mai rëu sufer însă bieţii Ruteni şi 
llovaci, Intre cari sărăcia este atât 
ie cumplită, încât sate întregi emi
grează şi autorităţile administrative 
tici nu au altă treabă mai impor-
antă, decât să reţină cu sîla pe cei-
& fug din- naintea foamete i ! 

In comitatul Torontói, unul dintre 
ele mai bogate comitate din Banat, 
fa şi început deja colecta publică. 
!ine să dea însă, când bogat şi sărac 
'opotrivă a fost încercat anul a-
esta de ploi şi inundaţiuni ? 
Bar' cât despre magnaţi, cari tot 

iai au prin grânare câte ceva, ei 
и prea vor să ştie de cele-ce se 
utemplă. . pe la sate. Ei trăesc la 
iudapesta, unde se face „politica 
îare", înaintea căreia chestii privi-
aare la ţerani trebue să dispară... 
ii ştiu numai să ceară miliţie pen-
ru a potoli... ţerânimea furioasă că 
e vede despoiată şi dată uitării. 

In Selagiu nu e mai puţin îngriji-
oare situaţia. Chiar zilele acestea 
ei din fruntea comitatului s'au adre-
»t ministrului de interne, cerênd a-
îtoare. 
„Zece la sută din populaţie — scrie 

icişpanul — nu mai are pânea de 
laie zilele, ci rabdă foame cumplită, 
nr' boalele de tot felul au luat o pro-
orţie înspăimântătoare, aşa că nicăiri 
K ţeava mortalitatea nu e atât de mare 
i în acest comitat"... 

Cine să-'şi bată însă capul în mi-
dster eu asemenea afacere? 

Doar ministerul de interne întreg e 
$tat de chestia maghiarisării co-
ounelor şi desigur, delà ministru şi 
Ană la cel din urmă copist, toţi sunt 
icupaţi cu probleme mari : să născo-
ească numiri ungureşti pentru co-
lune cu nume — străin, 

ce nu e unguresc în această ţeară, e 
străin ! 

Şi d'acea, foarte probabil că vom 
avea să înregistrăm lăţirea foame
tei şi prin alte părţi, fără ca guver
nul să ia vre-o mesura de îndreptare, 
îndeosebi nu este de aşteptat să fie 
ajutorate locurile populate de „naţio
nalităţile primejdioase", cari întot
deauna au fost obiectul atenţiunei 
guvernului numai în caşuri de ex
ploatare. 

Tot aşa, e sigur, că această indo
lenţă, şi iipsa ori cărui simţ altruist 
la oamenii din guvern, ajută mai mult 
ca socialismul să se întindă în Un
garia. Se întinde repede îndeosebi 
printre Unguri. 

Ear când va fi destul de tare, so
cialismul are să resbune toate ticălo
şi ile din présent ale regimului. Grâna
rele magnaţilor socialiştii maghiari au 
să le spargă şi dacă acum e foamete 
din causa anului röu şi a negrijei 
guvernului, epoca de turburări socia
liste are să fie şi ea numai urmare 
naturală a purtării stăpânirii maghiare, 
stăpânire fără frică de D-zeu şi fără 
iubire de oameni. 

Demisionat. Baronul Jósika, ministru a 
latere pe lângă M. 8a, 'şi-a dat dimisia, 
care a şi fost primită. Urmaşa lui Jósika 
va fl tot un magnat: contele Szapàry 
Gvula. 

Tulburările din Boemia 
Privitor la luptele dintre Germanii 

din Boemia şi dintre Cehi, delà cores
pondentul nostru particular am primit 
aseară următoarea telegramă: 

Praga, 24 Ian. 
Fiind studenţii germani opriţi a purta 

chipie şi colori, senatul universităţii ger
mane a hotăr î t să-'şi dea domisia. Azi stu
denţii s'au şi pus în grevă, ne mai mer
gând la cursuri. Prelegerile sunt sistate. 
Agitaţiunea ia din ce în ce proporţiuni tot 
mai mari . 

c i c i t : t 

Scrisoare din Bucureşti. 
Preocupări economice. — Frământăr i po

litice. 
11/23 Januárié. 

Se pare că actualul guvern dă o deose
bită solicitudine chestiunilor economice. Toată 
vara şi toamna trecută discuţia în presă s'a 
îuveriit în jurul afacerilor eco ornice, cum 
a fost în primul rond inaugurarea liniei ma
ritime Constanţa-Rotterdam, asupra căreia 
discuţiuni înverşunate s'au urmat mai ales 
în Cameră, diseuţiune în care finerul mi
nistru al lucrărilor publice, dl Jon J. Bra-
tianu, a repurtat un succes deosebit 

Acum sunt la ordinea zilei proiectele e-
conomice ale dlui Anastase Sloîojian, mi
nistrul agriculturii, comereiului, industriei şi 
domeniilor. 

In primul rend d-sa a elaborat un proiect 
de lege asupra sindicatelor agricole, al căror 
r eop -àto : 

a) A'si procura împreună semniţe de cali
tate superioară, îngrăşeminte comerciale, 
maşini şi instrumente agricole perfecţionate. 

b) A'şi desface în comun productele. 
c) A îmbunătăţi rasa vitelor şi întreţine

rea lor, a desvolta şi întinde crescerea vier
milor de mătase, a albinelor şi a altor cul
turi utile. 

d) A rëspândi instrucţiunea tecnică şi 
metoadele sciintifice de cultură a pământu
lui, a pădurilor, a viilor, etc. 

e) A face lucrări de apărare în contra 
imindaţiuniler, de desecarea pământurilor 
mlăştioase, de irigaţiuni şi piscicultura. 

f) Pentru a îmbunătăţi condiţiunile mun-
cei agricole şi pentru a resolva mai repede 
prin comisiuni arbitrale litigiile ce s'ar naşte, 
fie între proprietari numai, fie între proprie
tari şi muncitori de păment. 

g) Pentru a înlbsni în condiţiuni mai ef-
tine asigurarea recoltelor şi ecareturilor la 
societăţile de asigurare. 

Va să zică : sindicatele agricole vor avea 
în România rolul pe care îl are pe pildă 
între Români „Reuniunea agricolă" delà 
Sibiiu, reuniuni care ar fi pe dorit să se 
înfiinţeze în toate comitatele româneşti, căci 
ele ar folosi mult, întocmai cum vori folosi 
Românilor de aici sindicatele agricole. 

Dl Stolojian îşi însoţeşte proiectul şi de 
o expunere de motive, făcută cu multă 
competinţă. 

Extragem din această expunere următoa
rele părţi interesante: 

La congresul agricol din Paris în 1889, 
adică cinci ani numai după promulgarea legi 
sindicatelor, eată ce scriea raportorul general: 

.Cumpărarea inetrumentelor în comun, 
Ѵь*ягт$а*й 4 e siadtcatele 'diu tiară de mică 
culiură şi mai cu seamă eftenirea preţuri
lor, eftenire care ajunge la 50 la sută pen
tru cositoare, secerători, etc. dau o impul-
siune nouă întrebuinţări maşinelor". 

Economistul Baudrillart scriea: „Sindi
catele agricole de abea înfiinţate, au revol
tat cestiuni practice de o importanţă capi
tali, cari nu avusese soluţiuni prin silinţe 
izolate". Ear' Meline la Remiremont zicea : 
„En am o credinţă adâncă în creaţiunea 
sindicatelor, atât sunt de convins că aso-
ciaţiunea este marea formulă a viitorului, 
acea care e chemată să résolve toate pro
blemele muncii agricole". 

Ear' în altă parte : 

Guvernul german a promulgat şi el în 
1889 o lege asupra societăţilor cooperative. 
Citez din art. 1 numai parte din disposiţi-
unile referitoare la materie. 

„Societăţile în care numërul membrilor 
este nelimitat şi care au de scop a favorisa 
interesele industriale şi economice a aso
ciaţilor săi, prin operaţiuni tratate în co
mun, dobândesc drepturile unei societăţi 
legal construită (înregistrată), întru cât se 
supun condiţiunilor stipulate prin présenta 
lege." 

,.Aceste societăţi pot fi, mai cu seamă : 
alineatul 3. Uniuni pentru venzări în comun 
de produse agricole sau industriale," iar ali
niatul 6 — «Uniuni pentru achisiţiunea in
strumentelor trebuincioase la o explotaţiune 
agricolă şi pentru întrebuinţarea în comun 
a acestora." 

In virtutea acestei legi, până la 31 Maiu 
1895 se înfiinţase 240 societăţi, în scopul d'a 
se sluji, în comun de maşini şi 1067 con
stituite în vederea de a'şi cumpără împreună 
cu toptanu, materiile prime, ca instrumente 
maşini, seminţe, îngrăşăminte, precum şi de 
a'şi vinde în comun produsele agricole. 

Frământările politice deocamdată se pe
trec mai mult între — culise. Mâne se re
deschid însă corpurile legiuitoare şi cum 
un minister este fără titular, se înţelege că 
nu lipsesc nici tot felul de combinaţii. Se 
scrie îndeosebi mult despre o concentrare a 
forţelor liberale : e vorba anume ca cei din 
jurul „Drapelului'' să se apropie de ^guvern. 

Episcopul Pavel. 
La 26 Ianuarie se împlinesc douëzeci 

şi cinci de ani de când P. S. Sa Epis
copul Pavel a fost sfinţit ca episcop de 
cătră Mitropolitul Vancea. 

Nainte P. S. Sa fusese vicar al Ma
ramureşului. Numit Episcop al Gherlei, 
luase însăşi moştenirea lăsată de mitro-
polilul Vancea. 

Şese ani, cât a stat aici, s'a dedicat 
organisării eparchiei sale. 

Ear' de când este în capul diecesei 
oradane, s'a distins mai ales ca mare 
filantrop. Sumele ce a donat pentru 
diferite instituţiuni culturale, se ridică 
la aproape un milion şi numele seu 
este strîns leg/zt cu progresul cultural 
şi sporirea diferitelor instituţiuni gr eco-
catolice. 

Trimitem înaltului prelat toate ură
rile noastre de bine. 

E p i l o g 
la 

adunarea noastră din 23 Dec. 
Drept rëspuns la toate protestările înain

tate ministrului de interne prin^ргітаг^шиі^ 
şului nostru ~ăecaira~d-nii P." Trata, Dr. 
Stefan C. Pop şi Dr. I. Suciu, ministrul 
maghiar, pentru a dovedi ce puţin sunt res
pectate legile în Ungaria, a dat următoarele : 

(Copie.) 

Nr. 124150 
1897. 

Ministrol maghiar al internelor. 
Magnifice D-le primar! 

Decisul Magnificenţei Voastre delà 
22 Dee. 1897 de sub Nrul 3542, 
în sensul căruia nu aţi luat la cu
noştinţă insinuarea lui Petru Truţa 
şi soţii, privitor la ţinerea adunării 
alegëtorilor români convocată pe 
23 D e c , 1897 în Arad, şi aţi oprit 
ţinerea acelei adunări insinuate — 
în urma protestului insinuat de sus 
numiţii, lnându-o la supracensurare, 
pe basa motivelor produse — o 
aprob. Despre ce, cu reacluderea 
actelor anexate la raportul Magni
ficenţei Voastre delà 28 Dec. a. tr., 
Nr. 3542, spre ulterioară afacere 
Vë încunoştiinţez. 

Budapesta, la 15 Ian. 1898. 

In locul ministrului: 

Latkóczy. 
secretar de stat. 

Criminalitatea în oraşele mari. 
In 1896 poliţia din St.-Petersburg a de-

I ţinut 84.000 persoane pentru excese şi de
licte ; 11.000 indivizi au fost condamnaţi 
pentru furt. — Frumoasa capitală a Rusiei 
se pare a fi adevërata patrie a haimana
lelor şi cerşiturilor, căci într'un singur an 
poliţia a deţinut 23.000 de perde-vară şi 
28.000 cerşitori. 

In Londra, poliţia în 1895 a deţinut 
85.000 indivizi dintre cari 22,680 pentru 
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delict'4*furtului. In 1896 s'au făcut 90.423 
deţir ii ; va se zică cu 4660 mai mulţi de
cât /л anul precedent. 

c Afară de aceasta poliţia din Londra are 
mult să se lupte contra beţivilor, a căror 
numër creşte din an în an. Aşa numërul 
de 16.474 a deţinuţilor pentru beţie din 
anul 1844, până la 1896 s'a ridicat la 
cifra de 39.427. 

In New-York caşurile de deţinere pentru 
excese şi criminalităţi în 1882 au fost 
67.729, în 1890 s'au ridicat la cifra de 
84.556 ear' în 1896 la 110.000. - Se ob
servă, că în New-York imoralitatea femei
lor nu stă cu mult îndărătul imoralităţii 
bărbaţilor. 

In Washington dintre 227.782 mii locui
tori, în 22.859 caşuri se efeptuesc deţineri 
pentru fel de fel de excese, dintre cari 
1975 fete şi 1056 femei măritate. 

In America patima beţiei nu e lăţită, căci 
dintre miile de caşuri de deţinere din anul 
t recut , pentru beţie s'a efeptuit numai 
unul. 

aii 

Biserica română gr-.orientală 
din Deva. 

Biblioteca parochiala. 
Deva e parochia centrală a tractului gr 

or. cu acelaşi nume şi totodată residenţa 
comitatului Hunedorii cu 93°/o Români. Are 
un protopresbiter şi un paroch, adecă doue 
parochii cu o biserică pentru 2500 de su 
flete. 

Numërul familiilor gr.-or. e 500, a celor 
gr.-cat. 7, laolaltă 507 familii române. 

După §. 23, p. 17 al statului organic 
sfera de activitate a comitetului parochia 
este: „a înfiinţa biblioteci parochiale, spre 
înlesnirea cetirei cărţilor folositoare". 

<?o " InaemnÄtate au bibliotecile pentru 
cultura poporului o dovedesc naţiunile culte, 
cari în fiecare comună — chiar şi pe sate 
— au bibliotece pentru popor. La noi po
porul petrece iernile cele lungi în puţină 
lucrare, lenevire şi prin — crîşme. 

„Cărţile folositoare" nu se еѳіезс, căci 
buna disposiţie a statului organic a rëmas 
— pe hârtie vr'o 30 de ani, deşi biserica 
şi şcoala sunt unicul razim al vieţei noastre 
naţionale-culturale. 

Pe seama literaturei çi culturei magiare 
sunt în Deva o sumă de scoale cu bliblio 
teci maghiare. O şcoală elementară rom.' 
catolică cu 4 clase, alta de stat pentru bă
ieţi şi alta pentru fete. Şcoala civilă de 
băieţi şi fete deosebit, şcoala de meseriaşi, 

realele cu 8 clase şi pedagogia de stat, 
toate laolaltă au peste 40 de profesori, în-
veţători şi înveţătoare, cu o tinerime de 
aproape 1000 de suflete. 

Noi? O biserică şi 1 şcoală, 1 înveţător 
cu 70 de şcolari de ambe sexele — fără 
bibliotecă. 

Numërul tinerimei române la toate şcoa-
lele în numër rotund, face 400, cam 90% 
gr.-or., 10% gr.-cat. 

Lipsa unei bibliotece parochiale, pe seama 
literaturei şi culturei româneşti e deci de 
mult simţită. Greşala trecutului comitetul 
paroehial e hotărlt s'o repareze cu paşi 
repezi, ca se dăm şi noi — înainte! 

Vestim acest eveniment îmbucurător po
porului şi inteligenţei române din Deva şi 
giur, tinerimei noastre iubite a ambelor bi
serici surori şi peste tot tuturor oamenilor 
de bine din toate părţile, cerêndu-le ajutor 
material şi moral. 

Biblioteca ce se va înfiinţa та fl: 

I. Pentru popor şi tinerime, 
căreia-'i urmează, după acelaşi sistem de 
numerisare, biblioteca : 

II. Pentru copii şi copile, 
cu scop de a cultiva interesul de cetire a 
tinerimei, pentru literatura poporală. 

III. Bomanuri şi novele, 
cu acelaşi sistem de numerisare. Romanu-
rile istorice naţionale şi novele cu subiecte 
româneşti sunt preferite. 

IV. Istorie, literatură şi ştiinţă, 
cu acelaşi sistem de numerisare, e deocam
dată cea mai Baracă din lipsa mijloacelor. 
Suntem avisaţi Ia spriginul şi la marini-
mositatea d-lor editori şi a tuturor oame
nilor de bine din toate părţile locuite de 
Români. 

V. Biblioteca cărţilor bisericeşti pentru 
preoţime, 

cu acelaşi sistem de numerisare, urmăreşte 
scopul de a procura preotimei cărţi рниігм 
a cultiva predicele folositoare la popor. 

TI. Biblioteca cărţilor şcolare, 
tinde a provede şcoala cu toate cărţile 

recerute pentru desvoltarea şi cultivarea 
cunoştinţelor pedagogice la înveţătorii trac 
tului. 

VII. Musică şi cântări 

va fi şi de aci încolo deosebit îngrijită. 
Parochia Deva are delà anul 1893 cor băr
bătesc bisericesc şi delà anul 1893 cor mixt. 
Amêndouë cultivă — cântarea armonioasă 
artistică în biserică şi cântecele poporule 
prin concertele date cu mult succes mate
rial şi moral-naţional. 

VIII. Biblioteca cărţilor economice, 

va avea opere pentru poveţuirea popo
rului şi a tinerimei in ramii economiei şi 
industriei de casă. 

Amësurat însărcinării primite, biroul sub
scris al comitetului paroehial statoreşte 
pentru folosirea bibliotecii parochiale, până 
la facerea unui regulament de bibliotecă 
unele régule provisorice, la întrebuinţarea 

bibliotecei parochiale. 

Cartea de aur" 
Şi 

în scopul ce-'l urmărim: de a întemeia ui 
puternică parochie centrală model — pen-ţ 
tru mărirea lui Dumnezeu şi înaintarea cui* 
turei neamului seu ales românesc. \ 

Din şedinţa comitetului paroehial, ţinuta 
la 21 Decemvrie v. 1897 (2 Ianuarie 1898? 
în Deva. 

loan Hoţia, August A. NicoarS, 1 

President. Prim secret, şi I. epitrop. ) 

.Cronica parochiei". 
Sunt doue noutăţi de binefacere pentru 

parochia centrală Deva şi pentru poporul 
nostru de o potrivă. 

Ideea frumoasă şi adevërat creştină de a 
jertfi pentru sufletele iubiţilor r e p o 3 a ţ i a 
degenerat în deşertăciuni lumeşti : în po
meni cu beuturi şi mâncări prădate, cu be
ţiile obicinuite, cari sunt spre scandalul ca
sei mortului şi spre ruina căsenilor jelitori. 
Se face un lux ruinător cu altă deşertă
ciune, cu — hainele de doliu scumpe şi la 
— modă făcute, cu carul mortual scump 
plătit, cu cununi scumpe de boltă, cu musică 
şi alte fudulii, cari consumă sute şi mii de 
florini din averea poporului şi a inteligenţei 
noastre. 

Oare să nu fie mai sfântă şi bineprimită 
lui Dumnezeu pomana mortului, cununa 
mortului atunci, când ne vom lăpăda de 
deşertăciune a lumească de azi şi în locul 
beuturei, a cununilor, a carului mortuar şi 
a hainelor luxoase de 50—100 —200 fl. 
vom da 

pomana sfintei noastre biserici 
cu 5. fl.—10 fl.—20 fl. ori şi mai puţin; ca 
sä trăească numele rëposatului iubit îu 

„Cartea de aur". 
Sumele şi darurile mai mici vin simplu 

rubricate, ear' numele binefăcătorilor mai 
mari vin pe o singură pagină, cu o descriere 
* vieţii biaefăcătorului din vieaţă sau re
posât. 

Cronica parochiei 
e istoria celor mai însemnate întemplări de 
peste an în vieaţa parochiei. Faptele vor
besc mai clar. 

Cronica parochiei va fi istoria obiectivă 
a — faptelor din fie-care an, ca să fie de 
amintire şi inveţătură — viitorimeicu viaţa 
de veci, pilde vii pentru iubirea de neam şi 
lege strâmoşască. 

Rugăm 
pe toţi oamenii de bine a lua la cunoştinţă 
Intrarea în vieaţă a bibliotacei, a cărţii de 
aur şi a cronicei parochiale, a ne întinde 
frăţeşte mâna de ajutor material şi moral 

Expediţiunea la РоІѵЛ Sud, 
Despre expediţia la Polul S'td, despi

care am dat şi noi ştire, se scriu: ;;,:um cell) 
de mai la vale. t 

La 22 Octomvrie corabia „Bel/a ajun 
în portul Rio. 

îndată după trecerea Madeir..:, marea 
continuat a fi liniştită şi lumea de pe bore 
începu a fi veselă. Puţinele bastimente p« 
care îudrăzneţii exploratori le întâlneau tu, 
cale, salutau Belgica cu entusiasm. 

Când au ajuns în apele equatoriale, 'Ic 
s'au făcut exploratorilor o manifestaţie cari< 
a trebuit să le mişte inimile. 

Sub razele perpendiculare ale soarelui 
marea era cu totul liniştită. Se vedeau ne 
mişcate pânzele unei corăbii care venea 1 
spre dînşii. 

Când Belgica a ajuns în dreptul ei, e 
a fost întempinată de strigătul : „ТгаЧчс 
Belgica ! Trăiască Belgica ! Trăiască cun 
gioşii exploratori!" Era bastimentul An io 
nette de la Dunkerque, căruia explon 
torii au rëspuns cu entuziasm : „Trabuc 
Franţa Ier 

Belgica a trecut la 6 Octomvrie equr.ti 
rul şi trecerea a fost serbată pe bord c 
ceremonialul obişnuit. Este ştiut că mai 
narii iau de pretext trecerea ,liniei" pentt 
a se deda la tot felul de jocuri şi saturnan 

Şi în adevăr, n'a lipsit veselia între aceş 
tineri şi viteji descoperitori de ţări. 

Acei dintre m e m b r i e e h i p a g i d u i care tri 
euseră deja equatorui, l u a mu-ciui»! 
boteze pe neofiţi. 

Matelotul cel m a i i u L r â r , , deghizat I 

Neptun, apare pe bord urmat de o ceai 
de popoare adunate din toată lumea, Neg ^ 
autentici, Piei-roşii de mâna întîia, etc. et \ 

Botezul este o petrecere foarte hazlie, m 
ales pentru cei ce nu erau condamnaţi a c 

suporta; a fost urmată apoi de festivităţi? 
distribuirei diplomelor ilustrate, cu pârtiei 1 

larităţile şi defectele acelora către care 
rau destinate. In fine serbarea в'а termini 
cu concert, joc şi cu o audiţie de fonogra 
ca îu lumea mare. 

Ajunşi la Rio, expediţia s'a întêlnit <$ 
doctorul Cook, care va participa la exp 

INFLUENŢA ТЫСЕІ 
ASUPRA 

CORPULUI Şl SPIRITULUI 
Adese-ori oamenii suferă sdruncinări, sgu-

duituri puternice corporale, fără să se ră
nească. Cu toate acestea, şi, în cele mai 
multe caşuri, boalele pe cari le contractează, 
nu se pot vindeca. Aceasta se întâmplă când 
sguduiturile corporale sunt împreunate cu o 
spaimă mare, când, aşa dar', e sguduit şi 
psihicul omului — fapt ce s'a observat de 
multe ori cu ocasia nenorocirilor pe liniile 
ferate. Boalele psihice sunt pricinuite de 
spaima grozavă ce cuprinde pe om în mo
mentul unei astfel de nenorociri. Caracte
ristica fundamentală a boalelor psihice, con
tractate în urma unei spaime, sunt de na
tură melancolico-hipocondrică. Bolnavii sunt 
indispuşi, adese-ori supărăcioşi, tăcuţi, dis
traşi; ei se gândesc mereu la nenorocirea 
prin care au trecut (o ciocnire de trenuri, 
cutremur de păment, prăbuşirea unei case, 
ciocnire de vapoare, etc). Astfel, cercul lor 
de gândire se micşorează. Urmările sunt : 
neliniştea, agitaţia, frica, disposiţiunea spre 
frică; aceasta din urmă creşte la cel mai 
mic sgomot şi când se face întunerec. La 
acestea se mai adaogă: slăbiciunea gândi-
rei, moleşirea minţei, neputinţa de a mai 

munci cu capul şi perderea memoriei. Bol
navii vorbesc puţin, sunt gata tot-deauna să 
plângă, se zăpăcesc repede se încurcă, îşi 
pierd cumpătul şi încep să tremure; ei nu 
mai au voinţă şi energie. Unii bolnavi ame
ţesc, leşină sau sunt cuprinşi de atacuri de 
epilepsie. Unui conductor de locomotivă a 
început, peste 7 luni delà ciocnirea treau-
lui lui cu un alt tren, să-'i cază perul şi 
în scurtă vreme a ajuns fără musteţe, firă 
barbă şi fără nici un fir de për pe <щ. I n 
acelaşi tim trăsăturile feţei lui i s'au schim
bat cu desăvârşire. 

In interval de un an, faţa tinërului con
ducător a devenit urîtă, galbenă şi sbârcită 
ca a unui bătrân slăbănog de 70 de ani. 
El a murit peste 3 ani de meningită. 

Ivirea unei paralisii parţiale a corpului şi 
a diferitelor membre, sdruneinarea acţiunei 
normale a vieţei, prin o sguduire puternică 
a trupului şi prin o spaimă mare sunt da
torite rănirei nervilor sau a şirei spinărei. 
Când, însă, corpul a suferit mai puţin şi 
efectul a fost mai puternic asupra psichi-
eului, dând naştere la boale grave, atunci 
cheat :a se schimbă şi se confirmă, în mod 
evident, influenţa mare a spiritului asupra 
corpului. 

Interesante sunt, în privinţa aceasta efec
tele cutremurului de păment, chiar şi .-м-

celor mai slabe. Mulţi oameni suf. r urmă
rile spaimei teribile din timpul cutremure
lor. In descrierea sa asupra cutremurului 
din Wieryj, Dr. Atlacoff spune că mai toţi 
locuitorii de acolo s'au ales cu sistemul 
nervos sdruncinat. Când, a doua zi după 
cel mai puternic cutremur, striga cine-va în 
oraşul Wieryj apă !, mai toţi locuitorii fu
geau la câmp de frica unei inundaţii, cu 
toate că în apropiere nu se află nici un 
curs mare de apă. Oamenii păreau nişte 
automaţi; ei se speriau şi tremurau grozav 
la cel mai mie sgomot. La oamenii mai bă
trâni se observa o slăbire a tuturor funcţi
onărilor. Afară de aceea, mulţi s'au ales cu 
bătăi grele şi dureroase de inimă. Mai multă 
vreme, toţi locuitorii au suferit de insom
nie, de care n'au putut fi scăpaţi cu nici o 
doetorie. 7 persoane în etate de 20—39 ani 
au înebunit. Şi unii s'au vindecat, mult mai 
târziu. De asemenea s'au vindecat şi aceia 
cari erau paralisaţi. 

* 

In literatura veche şi nouă se află nu
meroasa exemple, cari arată inflenţa frieei 
asupra corpului şi spiritului. 

Odinioară se credea că frica poate servi 
ca .111 metod de educaţiune. „Uite lupul" 
„Vine gozoriţa" etc, erau mijloace plăcute 
de ameninţare şi poveştile cu draci, fantome 

cu morţi cari învie, etc. serveau şi servei 
şi acum pentru spăriarea copiilor. Alţii spi 
rie copiii socotind că tot speriindu-i îi voi 
face că la urmă urmei să nu se mai spari 1 
de nimic, să fie curagioşi. Urmările sui 
din cele mai triste. S'au vëzut copii sănl 
toşi şi veseli, îmbolnăvindu-se greu. Unii a' 
murit alţii s'au idioţit contractând penti 
toată viaţa lor, boale foarte grave. 

Doctorul englez Cooper istoriseşte un c i 
curios de efect al fricei asupra unei fe «. 
de 10 ani. Fata fusese trimisă într'o odi, 
întunecoasă ca să aducă un cuţit. O pri 
tenă a ei, ca s'o zperie, i-a sărit de-o 
înainte de după uşăodăei întunecoase. Fi 
tiţa s'a speriat grozav şi a început s'o doai 
capul. In ziua următoare auzia rëu; pes 
3 zile a asurzit cu desăvâşire. Cooper 
väzut'o peste S luni în aceeaşi stare trial 

O altă copilă, în etate <*•• 5 ani, a fi 
speriată, într-o pivn;*:i, de un frate ul tj 
care se mângisn cu funingine pe obrai 
Copila a fost a ucată de nişte crampe k 
ribile, cari nu i au trecut de cât peste ef 
te-va aile. Peste câţi va ani, jucându-se f 
stradă şi restindu--' 1 la ea o femee, s'a Ii 
bolnăvit din nou. A apucat-o epilepsia. lf 
băiat în etate de 9 ani, a fost speriat i| 
tr'o zi de o soră p, s a ; nenorocitul s'a li 
bolnăvit de epilepsie, de care a şi murit. 
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jţie. Vizitele şi recepţiele oficiale sau suc-
dat tot timpul până la plecare. Ministrul 

-ilgiei, contele Van den Steen, şi consulul 
ilgian, dl Pécher, în fruntea colonei lor 

compatrioţi, s'au scoborît mai întîi pe 
rdul Belgicei, apoi comandantul Gerlache 
întors aceste visite şi întovărăşiţi de sta-

major al expediţiei a fost primit de Pre-
dintele republicei, după care a avut loc 
i banchet în onoarea exploratorilor. 
La 28 Octomvrie Belgica 'şi-a conţinut 
umul. 
O imensă mulţime venise la port, cele-
te bastimente rădicară pavilionele şi ast-
, în mijlocul unor urări nesfârşite, uşoara 

ekrabie 'şi a luat zborul către depărtările 
iexplorate. 
Unul din membrii expediţiunei, dl Raco-

í ţa, a rămas pentru două sau trei septă-
âni la Rio pentru a face o exploraţie zoo-

algică în Brasilia._La Punta Aienas d : sa se 
( i întâlni cu tovarăşii sei. De acolo Belgica 
Şt fi necontenit în mare, până ce va ajunge 

marea îngheţată. 
Iată deci prima parte a acestei călătorii 

übportate cu succes. De sigur dificultăţile 
a jr începe de acum înainte. Se găsesc însă 

B bordul Belgicei oameni de atâta curaj 
de atâta energie, încât încrederea ce ne-a 

Aspirat această întreprindere de la început, 
I reste în noi din ce în ce mai mult. 

M O O T l Ţ Î • 
Arad, 25 Ian. n. 1898. 

Delà temniţă. Dl Ioau Simu, 
Mc, împlinindu-'şi la 26 c. osânda 
e 4 luni temniţă de stat, ce 'i'-s'a dat 

» mtru pretinsă agitaţiune, părăseşte 
âne temniţa Seghedinului. 

* 

Notar demisionat. Acum câteva zile 
.Aradi Közlöny" a adus ştirea, că dl Isidor 
Spesen,, notar comunal din Buteni 'şi-a dat 
imisiucea din postul seu şi că s'a fixat 
e.'jà şi terminal nonei alegeri. Ziua urmă-
jare această ştire a fost desminţită, dar' 
iii „A. КЛ o Întăreşte din nou ca un fapt 
eja împlinit. Agendele notariale până la 
loua alegere sunt încredinţate notarului 
hm Zsigmond din Borosebeş. Siguri fiind 
lé aceea că se vor présenta şi competenţi 
mâni să fie la postul lor şi umër la u-
nër sa lupte pentru reuşita candidatului 
•oman ! 

Mişcări socialiste. Socialiştii se mişcă 
nereù şi spiritul lor se lăţeşte în ţara în-
leagă. Zi de zi sosesc ştiri, când dintr'o 
ierte, când dintr'altă, despre mişcarea şi a-
jitaţiunea pornită între socialişti. In Maglód 

poporul e atât de agitat încât autorităţile 
au trebuit să se îngrijească de sporirea 
gendarmariei. Din Mohács sosesc asemenea 
ştiri. In comunele din comitatul Baranya 
în fiecare zi se întâmplă câte o tulburare. 
Din Pécs se telegrafiază, că în Mohács so
cialiştii vor avea zilele acestea o mare în
trunire. Autorităţile avênd teamă de tul
burări cu demers mai serios au cerut nn 
escadron de soldaţi. Agitatorii îşi fac men-
drelele lor prin provinţe cu cel mai ne
obosit zel. — In Sdtor-Alja-Ujhely doi agi
tatori au fost deţinuţi ear' după ascultare 
excortaţi. 

* 

Hymen. Dnul Andreiu Hegyi, oficiant de 
administraţie la calea ferată din Arad, 'şi-a 
încredinţat de fiitoare soţie pe nepoata dlui 
Georgiu Caplar, domnişoara Emilia Ştefan 
din Arad. 

Lăţirea neconfesionalisinului. Din 
Csökmö, comună în comitatul Bihoru
lui, soseşte o veste aproape de ne
crezut despre lăţirea neconfesiona-
lismului. Se zice adecă, că câteva 
sute de familii reformate s'au lăpădat 
de confsiuma lor şi s'au declarat fără 
confesiune. Causa ce a îndemnat pe 
sutele de familii, toate maghiare, să-şi 
lapede legea, nu se ştie. Atâta însă 
se ştie, că acesta e resultatul legilor 
politice bisericeşti. 

Rătăciţi şi păcăliţi. Se ştie, că 
în anul trecut comuna românească 
Petrovaselo a pus la disposiţia Aca
demiei Maghiare suma de 1000 co
roane pentru cea mai bună gramatică 
din care copii români să înveţe uşor 
ungureşte. Academia a şi publicat a-
cum concursul şi foile maghiare fac 
caz mare din „ patriotismul" celor din 
Perovaselo, care dealt-fel au fost pur 
şi simplu păcăliţi de notarul comunei 
lor, un om doritor să se scrie şi des
pre el prin gazete. 

* 

Procesul rescoalei din Anina. Ieri în 24 
c. s'a început înaintea tribunalului din Bi-
serica-albă procesul locuitorilor delà băile 
de cărbuni din Anina, cari acum un an s'au 
resculat în contra societăţii căilor ferate 
austriace din causa că dreptul la maximu
mul pensiunei s'a urcat delà 30 de an: la 
40. Cu acea ocashme gendarmii au tras 
salve de focuri în mulţime, omorînd SO de 
lucrători. Rescoala a durat mai mnlte zile, 
mulţi au fost arestaţi şi un batalion de sol
daţi a fosteomandat pentru restabilirea păcii. 
In urma anchetei tribunalului din Biserica-
albă, 28 de inşi au fost traşi în judecată, 
ear' ieri s'a început pertractatea finală. Până 

acum a fost ascultat primul acusat Iohan 
Vett şi Kapïk şi Bilovsxky. Actul de acusă 
li s'a cetit în limba nemţaseă. 

* 
4 

Poetul Coşbuc. Sub acest titlu dl 
Aurel C. Domsa 'şi-a scos în broşură 
(cu portretul lui Coşbuc) disertaţiunea 
interesanta pe care a ţinut-o la se
rata Reuniunei femeilor române din 
Blaj 

Broşura este un tribut meritat ma
relui nostru poet. 

* 

Din vieaţa studenţească a deputatului 
Wolf. Ziarul slovac „Narodni Politika", pu
blică următorul episod din vieaţa de student 
a deputatului Wolf, vestit de pe timpul 
scandatelor din Reichsratul vienez : Depu
tatul Wolf pe când era student şi după o 
noapte petrecută prin birturi, a fost cuprins 
de o iresistibilă dorinţă de sinucidere. — 
A voit să se mântuească de vieaţă din 
simplul motiv, că i-se gătăseară paralele şi 
nu avea nici măcar speranţa de a-'şi că
păta de unde-va în curând. Dat întristării 
s'a dus la podul de peste Moldva şi privea 
la valurile spumegătoare. In momentul de
cisiv, când era să se arunce în apă, a tre
cut pe acolo un om ce l'a reţinut şi i-a 
scăpat viaţa. Mântuitorul lui Wolf n'a fost 
altul decât un jidan tiner şi bogat din 
Praga, care pentru a scoate pe hotăritul la 
moarte din situaţia sa disperată, i-a dat 
portmonuel sëu cu o sumă de 80 fl., pe 
lângă condiţiunea ca sei restitue atunci când 
i-va putea. Tinerii se despărţiră şi nici că 
s'au mai întâlnit în vieaţă. Salvatorul de 
odinioară a lui Wolf trăeşte şi azi în Praga, 
iar Wolf de şi se învîrte adese-ori prin ca
pitala Boemiei, cei 80 de fl. nici până azi 
nu i-a restituit. 

* 
Au apărut: 
Halima s'au 1001 de nopţi, istorii ara-

biceşti, tălmăcite de vestitul scriitor popo
ral Ioan Barac, fost înveţător şi translator 
magistratual în Braşov (1772—1848). Edi
ţie nouă; reproducere după originalul din 
1836, întocmită în 4 volume mari, împo 
dobite cu 70 ilustraţiuni din cele mai fru
moase. — Preţul unui volum 80 cr. 

Toate 4 volumele procurate împreună 
costă numai 4 fl. Această ediţie din mi
nunatele povestiri cunoscute sub numirea 
de „1001 de nopţi" este cea mai la înţeles 
scisă şi mai frumoasă în limba română. 
— Ilutsraţiunile sunt artistic lucrate. — 
Tiparul ceteţi şi pe hârtie bună. Se poate 
procura delà librăria N. I. Ciurcu în Başov. 

Logodnica contelui Stuart, povestiri, din 
viaţa Românilor hihoreni de L. Rudow-Suciu. 
Oradea-Mare, 1897. Se poate procura delà 
autor. 

Invite re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe nn an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V* a n . „ 2.50 
Pe o lună • . . „ 1,— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

NUMERI! DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

фвГ Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

•mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numörul de Dumineca. 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 

і Т Ш 

Dinamit. 
Madrid, 25 Ian. 

Ştiri sosite din Havanna asigură că in
surgenţii an arnneat în aier, cu dinamită, 
o parte a garnisoanei spaniole din Iucaro. 
Casarma a fost nimicită, mulţi soldaţi sunt 
grav răniţi. 

* 
Tulburări antisemite. 

Paris, 24 Ian. 
In Algir s'a ţinut o mare adunare 

antisemită, la care au participat vre-o 
6000 persoane. 300 ovrei şi-au luat 
îndrăzneala să meargă, înarmaţi, contra 
antisemiţilor.Poliţia i-a împrăştiat însă. 
Pe terasa unei cafenele ei totuşi au 
ranît doi oameni. Auzindu-se despre 
acest lucru, vreo 500 antisemiţi au 
dat foc la doue kioskuri şi au pră
dat 10 prăvălii. Intervenind poliţia, 
au fost arestat 4 0 antisemiţi. O mul
ţime de poliţişti sunt răniţi, parte cu 
stiletul, parte cu glonţ din revolver. 
Un om a fost omorît. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 

0 fată tânără din Brooklyn a fost, acum 
de curênd, victima unei ast-fel de glume 
nesărate. Intr-o seară, pe când treceau pri-

ii tr'un cimitir, pe unde se întoarcea tot-d'auna 
când venea delà fabrică acasă, a fost spr-
liată de un tânăr. Părinţii vëzênd-o gal

ii benă ca ceara şi foarte agitată, au între-
t-o ce i s'a întâmplat. Fata le-a spus că 
eând treceau prin cimitir a speriat-o un 

«m îmbrăcat în haine albe. Când s'a pus 
И 4 masă ca Bă mănence, fata a căzut de 
u odată jos şi după câte-va svîrcoliri şi-a dat 
s íufletul. 

Exemplele acestea arată ce puternică in-
8 fluioţâ are frica asupra omului. Efectele ei 

grozave nu se arată, de obiceiu, imediat ci 
mai târziu. O ast-fel de rănire psiehică se 
aseamănă cu o rană, în care a rămas vîr-
ful rupt al pumnalului. Amintirea întlmplă-
rei eare ne-a speriat grozav se încuibează 
în memorie ca un corp străin în carne, pri-
riiiueşte turburări psiebice şi uitarea e . in-
gura armă cu care o putem birui. Când 
spaima a fost aşa de violentă, în cât a cau
sât schimbări organice în creeri, In nervi 
iau la inimă, în cât micşorează puterea de 
res! atentă împotriva influinţelor vătemătoare 
atunci urmările ei ţin mai mult s'au duc 
la o moarte sigură. E destul de dovedit că 
frica prh inueşte paralisia sau moartea. Când 

bântue epidemiile, frica contribue la spori
rea deceselor. In astfel de caşuri agitaţia 
psihică—frica continuă—influenţează ca ni
şte otrăvuri asupra organismului. 

Balele cânelui turbat conţin o otravă care 
face să turbeze pe cei muşcaţi. Simptomele 
turbărei sunt : groaza de apa şi de tot ce 
străluceşte, neputinţa de a mai rësufla nu
mai la vederea apei, tendinţa de a muşca 
şi spasmurile. Chinurile acestea înfiorătoare 
se sfârşesc cu moartea. 

Simţul fricei poate să causeze şi la om 
simptomele turbărei. 

D. Rornberg istoriseşte că un medic din 
Lyon, care făcuse autopsia mai multor oa
meni morţi de turbare, a început, de la o 
vreme, să creadă că a întrat şi în sângele 
lui otrava turbărei. Medicul 'şi-a pierdut 
pofta de mâncare; suferea de Insomnie şi 
când voia să bea apă 'i se oprea rësuflarea 
şi par'că-1 strîngea cine-va de gât. Peste 
câte-va zile, camarazii lui au reuşit să-i 
alunge din cap ideea că-i bolnav de turbare 
şi medicul s'a făcut bine. 

Pinel vorbeşte despre un soldat, care a 
fost speriat, în timpul nopţei, de tova
răşii lut de arme. îndată după sperietură 
soldatul a fost apucat de nişte dureri teri
bile de gât ; a început să-i fie groază de 
apă şi s? 'i se umple gura de bale. Boala 

я'а agravat şi nenorocitul soldat a murit. 
La începutul boalei el a spus doctorilor că 
în viaţa lui nu fusese muşcat de nici un 
câine. 

Profesorul Bosquillon, de la Hotel de 
Dieu din Paris, a mers aşa de departe, în 
cât pe cei mai mulţi dintre oamenii primiţi 
la spitalul Iui ca bolnavi de turbare, 'i-a so
cotit ca bolnavi de nervi sau numai con
vinşi că sunt bolnavi. Moartea lor nu l'au 
convins de loc că n'a avut dreptate. El zi
ce eă, în anumite împrejurări, înhipuirea e 
o otravă, care poate omorî şi adese-ori o-
moară. 

Dar nu numai frica mare, spaima gro
zavă au un efect dezastruos asupra o-
mului ci şi întristarea, jalea, năcasul şi 
grija. Influenţa lor otrăvitoare e mai înceată 
şi nu se poate observa aşa de uşor. 

Doctorul Boggs a publicat la 1871 un ar
ticol interesant în care spunea că influenţa 
asediului se putea vedea în modul cel mai 
desluşit îa înfăţişarea tuturor Parisienilor. 
Bărbaţi şi femei păreau că au trăit cel pu
ţin 10 ani în cele câte-va luni de asediu. 
Un doctor în etate de 45 de ani, prieten 
cu Boggs, încărunţise şi 'i se sbîrcise faţa 
în timpul asediului în cât părea mai bătrân 
de 60 ani. 

Sonet. 
Filează lampa, mohorînd odaia; 
Şi raza ei roşatică păleşte, 
Din clipă 'n clipă abea mai dăineşte, — 
Deodată'i piere pentru veci văpaia. 

* 

Nemărginit avîntul tinereţii 
Croit-a 'n gându-mi lumi de fericire... 
Dar toate au pornit spre nimicire, 
In lăcrămatul drum bătut al vieţii. 

* 

Plăcerile trecute 'mi-par ponosuri, 
Când azi speranţa mi-a clipit odată— 
Târziu, s'agit văpaia, când se curmă! 

Zadarnic voi căta s'aduc prinosuri 
Speranţelor de licăriri — ce 'nceată, — 
Cu cea dintâi, pierdută-i cea din urmă. 

Septim... 
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Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
, , rend . , 11.00 - , 11.20 
„ de primăvară ;, 10.— , 11.— 

Secara . . , . , 8.20 , 8.40 
Orzrl . . . . . 5.60 „ 5.80 
Ovt-uil . . . . » 5.80 , 6.— 
Cucuruzul. . . „ 4.80 , 5.— 

nou . » 4.10 „ 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 

FăiL : nlbä . . . Nr. 00 . fl. 21.10 
0 . , 20.50 
1 . , 20.20 
2 . , 19.90 
3 . „ 19.60 
4 . , 19.30 
5 . „ 18.90 
6 . , 18.60 
7 . , 17.30 
5 . . 73.53 

Tërîte 
12.80 

4.50 

Têrgul de rîmători diu Budapesta 
j delà 21 Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
j greutate dela 250—280 chlgr., cu 50—51 
i cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
chlgr. 50—51 per chlgr. 

! Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
j greutate dela 240—260 chlgr. in sus, 
l e u 48—49 cr. 

Făină j ;tru pâne 

Piaţa din B.-Peeta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.80—13.30 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 5.20—5.25; ovës fl. 6.30 -6.65; 
secară fl. 8 .65-8.70. 

m 
A N U N C I U . 

Pe lângă condiţiuni favorabile, se caută mai ales din 

provincie o БоОПОаша curăţică dela 3 0 — 4 0 ani, română 5 

veduvă fără prunci, solidă si aptă pentru economia casei, 

fie chiar şi dintre servitoare. 

Interesanta să-'şi trimită reeomandaţiunea la „Admi

nistraţia foaiei acesteia. 122 1—2 

Exp_e_djţ i e p r i n p o s t ă în fie-carc zi. 
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„CARAVAN" Deposit principal în Arad 

Societate autorisată pentru I or lomfi Р і и л І oî •Pin 
export de tea rusească LdUdl ly l UCU UI öl 1 IU 

Moscva băcănie de coloniale, delicatese, 
Fondatorii societăţii t e * í Ş 1 ГОІІШГІ 

W o p 4 Coip. Moscva P i a £ T ö i * , ^ c ? s t r . 
—-w-няч-н«— Zrinyi şi Lazar Vilmos) 

P r e ţ u l c o r e n t 123 1-

pentru Ou. public consumator despre următoarele soiuri 
de tea rusească. Preţurile sunt indicate după greutatea în 
fonti ruseşti. 

Nr j In pachete originale 

0 JKi-hing prima calitate. 
Podziukon 
Min-Lang 
Sefachen 

4 Krasnenky amertecul spe
cial al Caravanul ui . . 

4 5 Amestec de flori . . . 
I 5 Tea fină pentru familie. 
; 6 \ „ 

Vifontf/ífont 
fl. I cr j fl. Í cr. 

|X/4fOTlt JlVstfont 
fl. ! cr.ll cr.l fl. 

7Í50 
5 j -
4! 40 
3| 75! 

3 20 
Зі—i 
2І501 

1 90 

75 
50 
20 
90, 

l i60 
1 501 

25' 
95І! 

li 88 
1125 
l ! l 0 

—195 

—j 8Q 
—! 751 
— ! 63! 
- ' • 50ІІ 

—195[ 
63 

—j 55 
- j 50: 

-Uo, 
- 3 8 ! 
- 3 2 ! 

F i e c a r e pachet este provëznt cu banda oficioasă a vămii ruseş t i | 
şi cu marca noastră. 

Odată cu aceasta atragem atenţiunea On. public din loc şi pro 
virţă asupra magasinului nostru de coloniale asortat cu mărfurile 
cele mai bune, romul nostru varitabil de Jamaica, soiurile cele mai 
fine de cafea crudă precum şi arsă în atelierul nostru. Zilnic Kren-
wirşli proaspeţi de Viena, şuncă de Fraga, slănină veritabilă de 
Caşovia etc. 

иШы La comande de teă în valoare de peste 3 fl. pachetare şi porto gratie, 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1807. 
Arad—Budapesta. 

d. m. 
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, s< 

4.21 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.06 
12.28 
1.19 
4.14 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 

seara 
9.36 
9.63 

10.07 
10.25 
10.64 
11.39 
2.49 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad. soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gnrasada 
lila 
Branleica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştla 
Şibot 
Vinţul-de-jo" 
Alba-Mia 
Teiuş, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 

dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.64 
8.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. a. 

Arad—Teinş. 
d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.06 

2.28 

2.64 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teinş-
a. m. 

Teiuş, pleacă — 
Alba-Iulla 11.13 
Vinţul-de-jos 11.40 
Jibot — Orăştla 12.12 
Bimeria (Piski) 1.02 
Deva 1.14 
Branleica — 
lila 1.40 
Gnrasada — 
Zam 2.05 
Soborşin 2.31 
Totvărădia — 
Bérzava — 
Conop 

3.27 Radna-Lipova 3.27 
Paulis — 
Gyorod — 
Glogovaţ — 
Arad, soseşte 4.06 

d. m. 
4.30 
4.42 
6.03 
5.14 
5.35 
6.67 
6.13 
6.39 
6.68 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.06 
6.20 

»6.43 
7.06 
7.16 

1 7.41 
î 8.15 
f 8.31 

8.67 
-9.16 
" 9.46 
1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
10 — 

1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.06 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

Arad—Ciaba-
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.39 
Lökösháza 5.66 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7 — 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.28 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.82 

Oradea-mare-
a. m 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Oradea -n iare . 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 — 
5.30 

-Ciaba—Arad 

scara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,61 
8.31 

a. m. d. m. seara 
10.20 4.25 7.30 
10'48 4.56 8,06 
11.03 5.12 8.29 
11.26 5.37 9.08 
11.57 6.09 9.51 
12.21 6.34 10.21 
12.42 6.56 10.50 
2.23 7.09 4.32 dim. 
2.54 7.47 5.03 
3.12 8.13 5.21 
3.28 8.36 5.38 
3.40 8.52 5.50 
3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. 

Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.31 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Merclfalva 7.31 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara-
dim. 

d. m- Timişoara, pleacă 8.20 
2 — 8t-Andrei 8.46 
2.33 Merclfalva 9.04 
2.49 Orcifalva 9.19 
3.10 Vinga 9.42 
3.31 Németságh 1 0 . -
4.10 Aradul-nou 10.30 
4.25 Arad, soseşte 10.43 
4.49 
6.13 

A r a d -
5.23 dim,. 
5.50 Arad, pleacă 4.45 
6.25 Pecica 5.29 
6.41 Bătania 5.69 
7.05 Mezőhegyes 7 . -
7.22 Csanád-Palota 7.21 
7.54 Nädlac 7.36 
8.10 Cianadul-ung. 7.50 
8.22 Apátfalva 7.58 
8.43 Makó 8.21 
8.55 sóra Seghedin soseşte 9.27 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 
1.10 

-Arad. 
d. m. 

2.— 
2,19 
2.33 
2.44 
3.01 
3.16 
3.34 
8.44 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sora 

Seghedin- -Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.62 7.67 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nädlac 4.18 8.18 5.60 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Sátánin 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfaln 
Dj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Mäderat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteui 
Cociuba-Căcărou 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gnrahontrloaăşel 
Gura-văl 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Cinciu 
Halmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagin 
Hălmagiu-Cinciu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-v&i 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Berz» 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

Arad—Brad, 
dim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.89 
7.46 
7.54 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.89 
10.49 
10.68 
11.18 
11.60 
12.04 

Brad-
dm. 
2.24 
3.39 
3.16 
3.81 
3.89 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

d. m. a. m. 
5.10 11.52 
5.29 12.13 
5.36 12.21 
5.59 12.48 
6.07 12.56 
6.23 1.15 
6.30 1.22 
6.39 1.36 
6.45 1.43 
6.59 1.59 
7.11 2.13 
7.27 2.27 
7.42 2.45 
7.49 2,54 
7.59 3.07 
8.06 3.16 
8.19 3.39 
8.34 3.59 
8.45 4.12 
8.55 4.23 
9.08 4.88 
9.18 4.52 
9.24 4.58 
9.34 5.11 
9.43 5.24 
9.68 5.44 

10.85 6.25 
10.49 6.41 

•ad. 
d. tn. dim. 

1.08 4.15 
1.23 4.32 
2.— 5.14 
2.16 5.83 
2.23 5.45 
2.84 5.69 
2.39 6.04 
2.66 6.30 
3.02 6.37 
3.13 6.49 
3.23 7.01 
3.41 7.24 
3.51 7.37 
3.59 7.47 
4.09 8 . -
4.15 8.08 
4.37 8.36 
4.47 8.48 

u în Arad. 

dim. d. m. dim. 
Tôrnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Musea-Miidorat 6.44 5.28 9.83 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechin 7.06 5.50 9.57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfaln 7.39 6.21 10.30 
Ötvenes 7.45 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11 — 

St.-Ana — Chitighaz. 
d. m seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,80 8,-
Şimand 3.53 7,03 8,26 
Chişineu-Erdeij 4,30 7,43 9,02 
Socodor 4,43 8 , - 9Д6 
Şiclău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Elek 6,20 8,45 9,68 
Chitighaz, soseşte 6,35 9 , - 10,12 

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. ti. m. Aim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Ëlok 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 — 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişineu-Erdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,38 5,15 11,42 
St.-Anna, soseşte 7 , - 5,45 12,03 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

a. m. 
Boroşseboş-Buteni, plecă 9.45 
Solăgeni-Prăzeşti 10.— 
Bohani 10.1» 
Dezna 10.35 
Râvna 10.50 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 

1.50 Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 1.68 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani 1.47 
Solăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Bnteni 3.20 

Boroş-Ineu 
Cermein 

Cermoiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu —Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

seara 
7.35 
8.35 

d. m. 
3.5.» 
4. ii 
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